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Un motor de dos cilindros y 4T tiene un diametro de cilindros de 80 mm y 75 mm de carrera. La
relacion de compresion es 11:1 y proporciona una potencia maxima de 40 kW a 7500 rpm y un par maximo de
70 Nm a 4700 rpm. Se pide:

a) Calcularla cilindrada total y el volumen de la camara de combustion (1 punto).
b) Calcular la potencia a par maximo y el par a potencia maxima (1 punto).

Datos: 2 cilindros; 4T; D=80mm; L=75mm; Rc=11:1; Pmax=40Kw a n=7500rpm; Mmax=70Nm a n=
4700rpm.
a) Cilindrada total v Vc; Cilindrada total = 2#Vu= 2#pi(80/2)2*75=754*10"5m3
Ve; Re=11=(Ve+Vu)/Ve; Ve=Vu/10=37.7*105m?
b) P=wM; M a Pmax y P a Mmax.
Pmax = wM; M=Pmax/w=40000/ 7500%2*pi/60 = 51 Nm
P = w¥Mmax = 4700%2*pi/60 * 70 = 34451 w

Un motor que funciona siguiendo un ciclo ideal de Carnot, proporciona un trabajo de 1500 J por ciclo
cuando absorbe calor de un foco caliente a 460 °C, y cede calor a un foco frio a 15°C. Se pide:
a) Calcular el calor absorbido y cedido por el motor (1 punto).
b) Calcular el consumo por ciclo, de un combustible de 41000 kJ/kg de poder calorifico (1 punto).

Datos: Trabajo=1500J/ciclo. Tc=460°C=733K; Tf=15°C=288K;
aN=W/Qc=Tec-TfTc=0,61; Qc=W/m=2459]/ciclo; Qf=Qc-W=959]/ciclo
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Un congelador ideal de Carnot extrae calor de su interior a razén de 800 kJ por hora, para
mantenerlo a -15 °C. Si la temperatura exterior es de 25 °C, se pide:
a) Calcular la eficiencia tedrica del sistema y la potencia necesaria del motor del compresor del congelador
(1 punto).
b) Si la eficiencia real fuese el 70 % de la tedrica, ; Cual seria la potencia del motor del compresor? (1 punto).

-T1=25°C=298K a) COP ideal v Trabajo motor compresor
COP=QfW=Qf(Qc-Qf)=Tf/(Tc-Tf)=6.45
W=Qf/COP=124kJ/h=34.44 w

Qc
b)COP real=70%COPideal=0.7%6.45=4.515

. W Potencia compresor=Qf/COP real= 49.22 w

? Qf=800kJh

T2 |[[2=-15°C=258K
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Un motor de combustion interna tiene cuatro cilindros con una cilindrada total de 1800 cm? y
consume 7,2 kg/h de gasolina. La relacion de compresion es de 9:1y la carrera de 75 mm. Se pide:
a) Calcular el diametro de los cilindros y el volumen de la camara de combustion (1 punto).
b) Calcular la cantidad de calor consumida, si el poder calorifico de la gasolina es de 41000 kJ/kg (1 punto).

Datos: 4 cilindros; Vi=1 Bl}ﬂcmsg Consumo=7.2kg/h. R=9:1; L=75mm.
a) Diametro. Vu:VtM:ﬂlSl}cm3:?.5*pi*rz;D:ZZ*raiz(45l}fpi*?. 5)=8.74*10"’m
Ve; r=(Ve+Vu)/(Ve)=9=Vc+450/Vc;Ve=450/8=56.25cm?*=56.25* 106 m?.
b) Calor consumido si Pc=41000kJ/kg;
Calor consumido=7.2kg/h*41000kJ/kg=295200kJ/h*1h/3600s=82kJ/s=82*%10]/s

Una motocicleta tiene un motor monocilindrico de 4T con una cilindrada de 120 cm® y una camara de
combustion de 12 cm?. Su potencia maxima es de 8 kW a 9000 rpm. Se pide:
a) Calcular la relacion de compresion y el diametro del cilindro sabiendo que la carrera es de 50 mm (1 punto).
b) Si el motor tiene un rendimiento total del 35 %. ;Qué cantidad de gasolina, de 46000 kJ/kg de poder calorifico,
consumira en una hora a regimen de potencia maxima? (1 punto).

Datos: monocilindrico 4T; cilindrada 120cm?®;camara combustién 12cm® Pmax=8 kW a n=9000rpm;
a) Carrera:30mm; r =(Vc+Vu)/Ve= (12+120)/12= 11. La relacion de compresion es 11:1.
Vu=5%pi*r’=120; D=2*raiz(120/5%pi)= 5.53cm.
El didmetro del cilindro es de 5.53*107m
b) Rendimiento total 35%; Pc=46000 kl/'kg
Consumo una hora a Pmax; n=0.35=Pout/Pin=8000/Pin; Pin=8000/0.35= 22.86kW esa potencia la
tiene que suministrar la gasolina que se consume en una hora. P=22.86kJ/s

I — 22860J 1 :5__'_':_'::_' o ;;;’g ?{ JkJ
36005 v — x=82296000] 170 ks

El consumo de gasolina en una hora a potencia maxima es de 1.79 kg.

Una maquina frigorifica de congelacion trabaja entre dos focos que estan a -20°C y 30°C de
temperatura. La eficiencia de la maquina es la mitad de la ideal. Si la maquina necesita un trabajo de 1692 kJ por
hora, se pide:

a) Calcular la eficiencia de la maquina frigorifica y la cantidad de calor que se extrae del foco frio por hora
(1 punto).
b) Calcular el calor que se cede al foco caliente por hora (1 punto).

-Tl=30°C=303K a) COP real=1/2*COP ideal y Trabajo motor compresor 1692kJ/hora
COPreal=0.5*QfW=0.5*Qf/(Qc-Qf)=0.5*Tf/(Tc-Tf)=2.53
T COP real= Qf'W; Qf=W*COPreal=1692%2.53=4280.76 kJ/hora.
Qc
b)Qc=Qf+W= 1692+4280.76=5972.76 kJ cada hora

.,‘& 1692kJ/hora

TFT2 r2=-20°C=253K

Una bomba de calor de Carnot trabaja entre dos focos a -5°C y 25 °C, necesitando un trabajc
exterior de 9000 kJ/h. Se pide:

a) Calcular el coeficiente de amplificacidn calorifica (€') de la bomba (1 punto).
b) Calcular la potencia necesaria del motor del compresor de la bomba (1 punto).
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-1'1 =25°C=298K a) COP =Qc/W=Qc/(Qc-Qf)=Tc/(Tc-Tf)=9.93

? b)Potencia=energia/tiempo= 9000kJ/1hora=9000000/3600= 2500 w
Qc

k 9000kJ/hora

F2=-5"C=268K

Una maquina térmica funciona segun el ciclo de Carnot entre las temperaturas de 29 °C y 330 °C, y
absorbe del foco caliente 220-10° kcal/h. Se pide:
a) Calcular el rendimiento del ciclo (1 punto).

b) Calcular el caudal de agua de refrigeracion, si el agua entra a 12 °C y sale a 35 °C, sabiendo que la densidad
del agua es 1000 kg/m? y su calor especifico es de 1 cal/g °C (1 punto).

Datos: Tc=330°C=603K; Tf=29°C=302K; Qc=220* 10°kcal/hora.
aN=WQc=Te-T{Tc=0,50;
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Un motor térmico consume 5,5 litros por hora de un combustible de 0,85 kg/dm?® de densidad y
41000 kJ/kg de poder calorifico, cuando gira a 5200 rpm. Si el rendimiento del motor es del 32 %, se pide:
a) Calcular la potencia util que proporciona (1 punto).
b) Calcular el par motor proporcionado (1 punto).

Consumo 5,5 1/h; 0.85kg/dm?; 41000k)/kg; n=5200rpm; N=0.32
a) N=0.32=Putil/Pabsorbida; Putil=0.32*Pabsorbida=0.32*5,5/3600*0.85*41000000= 17038 w
b) P=M*n; M=P/n=17038/(5200*2*pi/60)= 31,29 Nm

Un congelador de Carnot absorbe de su interior 750 kJ cada hora. La temperatura del interior debe
mantenerse a -18°C, mientras que la de la dependencia donde se encuentra esta a 22°C. Se pide:
a) Calcular el coste en 30 dias para mantener dicho congelador, sabiendo que funciona 8 horas de media al dia
y que un kWh cuesta 20 céntimos de euro. (1 punto)

b) Calcular la potencia del motor del compresor si la eficiencia del congelador fuese el 60% de la ideal
(1 punto)
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- T1=22°C=295.15K ) 30 gias; Bhv/dias; 0.206/Kwh

ef ideal=Q2/W=T2/(T1-T2)=6.38; W=0Q2/efideal=750/6.38=118kJ

Q1 118kJ/hora * Bhora/dia * 30dia=28.32 MJ
1Kwh=1KJ/s*3600s=3.6 MJ ; 28.32MJ* 1kwh/3.6MJ = 7.87 Kwh
7.87Kwh* 0.2€/Kwh = 1.57€

W

b) ef ideal=Q2/W=T2/(T1-T2)=6.38; 60% de 6.38=3.83
Q2=750kJ/h Ef= Q2/W; W=Q2/Ef= 750kJ/h/3.83 = 196 kI/h =54 w

TiTo | T2=-18°C=255.15K

Un motor de encendido por chispa v 4T, tiene una potencia de 70kW cuando proporciona un par de
133,7Nm. El rendimiento del motor es del 45%. El poder calorifico del combustible 41500kJ/kg y su densidad de
0,85 kg/dm3. Se pide:

a) Calcular el régimen de giro del motor en esas condiciones. (1 punto)
b) Calcular el consumo en una hora. {1 punto)

Datos: P=70 kW; 4T; M = 133.7 Nm; 1] = 45%; Pc = 41500 kJ/kg; p = 0.85 kg/dm3;
a) P=n*M; 70000 = w*133.7; w=523.56 rad/s = 5000 rpm;
b)
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Una maquina aporta, desde el exterior a 10°C, 480-102kJ de calor a una estancia para
mantenerla a 20°C. El coeficiente de amplificacion calorifica es la mitad del ideal de Carnot. Se pide:
a) Calcular el trabajo minimo necesario para que la maquina funcione. (1 punto)
b) Calcular la cantidad de calor extraido del foco frio. (1 punto)

-Tl =20°C=293.15K a) Wmin??
COP=1/2 ideal; ideal=Q1/'W=Q1/(Q1-Q2)=T1/(T1-T2)=29.315

COP=1/2%29.315=14.66
Q1=480*10kJ 14.66=Q1/Wmin; Wmin=32.74*10° kJ
W b)Q27??
. < Q2+W=Q1; Q2=Q1-W=447.26*10° kJ

Lo

TET2 |[[2=10°C=283.15K

Un motor térmico gira a 3000 rpm y proporciona un par de 110Nm. A este régimen consume 9 7/h
de un combustible de densidad 0,85 kg/l y 41500kJ/kg de poder calorifico. Se pide:
a) Calcular la potencia que suministra y el rendimiento del motor. (1 punto)
b) Calcular el consuma especifico en o/kWh_ (1 punto)
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Datos: w=3000 rpm; M = 110 Nm; consumo=59l/h; p = 0.85 kg/1; Pc = 41500 kl/kg.
a) P =w*M = 3000%110 *2*pi/60= 34.56*103 w;
1] = Pout/Pin; Pin = Ein / t = 9*0.85%41 5000%10°/3600 = 88.19*10° w;
1 = 34.56%10%/88.19%10° = 0.40=40%;

Q1 b) Consumo especifico es la cantidad de carburante que hay que consumir en g par:
W  obtener una determinada potencia en Kw durante 1h g/Kwh.

El motor genera 34.56 Kw, consume 9 Vh*850 g/1 = 7650 g/ h

Ce = 7650 g/h /34.56 Kw = 221 g/ Kw h

T T2

Un aparato de aire acondicionado cuya eficiencia es la tercera parte de la de Camot, absorbe
calor de una estancia a 13°C y cede 80kJ de energia cada sequndo al exterior a 30°C. Se pide:
a) La eficiencia de la maquina. (1 punto)
b) La potencia que debe desarrollar el motor. (1 punto)

Datos: &.f = 1/3 ideal.

T1=30°C=303.15K
a)ef = 1/3* Q2/W = 1/3 * Q2/ Q1 — Q2 = 1/3 * T2T1-T2 = 5.61;

Q1=80 kJ b) w?? 5.61=Q2/'W W+Q2=80kJ/s; Q2=5.61W; W=80/6.61 kJ/s = 12.10 kW
w

Q2

TET2 | T2=13°C=286.15K

Un motor monocilindrico de 2T v encendido por chispa, tiene una cilindrada de 101,3 cm? con un
volumen de la camara de combustion de 12,66 cm?. Proporciona una potencia maxima de 6 kW a 6200 rpm y
un par maximo de 10Nm a 4580 rpm. Se pide:
a) La relacion de compresion y el diametro del cilindro, si la carrera es de 49,6 mm. (1 punto)
b) El par a potencia méxima y la potencia a par maximo. (1 punto)

. Datos: monocilindrico 2T encendido por chispa Vu = 101.3 em? Vc = 12.66 cm® Pmax = 6kW a
6200rpm; y par max 10 Nm a 4580 rpm.

a) ReyDsiL =49.6 mm; Ve
Rec=Ve+Vu/Ve = 101.3+12.66/12.66 =9 PMS
pi*(r)**49.6=101300; r = raiz(101300/pi*49.6)=25.5 mm; D=51mm=51*10"m

b) P=wM; M a Pmax v P a Mmax. Vu
Pmax = wM; M=Pmax/w=6000/ 6200%2*pi/60 =9 Nm
P = w*Mmax = 4580*2*pi/60 * 10 = 4796 w PMI

Un motor 4T consume 8,47 litros a la hora, de un combustible de 0,85 kg/dm? de densidad y
41000 kJ/kg de poder calorifico. Entrega un par de 78,3 Nm a 3000 rpm. Se pide:
a) Calcular la masa de combustible consumida en cada ciclo. (1 punto)
b) Calcular el rendimiento del motor. (1 punto)

Datos: 4T, consumo=8.47 l'h; p = 0.85 kgfdmz; Pc=41000 kJ/kg; M = 78.3 Nm; n = 3000rpm;
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b) Rendimiento: 1) = Pout/Pin = 24598/82000 = 0.30 = 30 %
Pout = nM= 3000*2*pi/60 * 78.3 = 24598 W
Pin = 8.47 *0.85* 41000 kJ/h = 82 kW

Para mantener una habitacion a 22 °C con una bomba de calor, es necesario suministrarle
2x105 kJ al dia, cuando la temperatura exterior es de 10 °C. Si el coeficiente de amplificacion calorifica de la
bomba de calor es el 90 % de la ideal, se pide:

a) Calcular la potencia que necesita la maquina. (1 punto)

b) Calcular la potencia necesaria si la temperatura exterior baja a -5 °C, manteniendo el mismo aporte
calorifico. (1 punto)

Datos: COP = 0.9 ideal.

T1=22°C=295.15K

a) COP =0.9*QL/W=09*Q1/Ql—
Q2=0.9*TUT1-T2 =22.14;
COP=Q1/W:; W= Q1/22.14 = 9033
Q1=2*10° kJ/dia kJ/dia = 9033000/24*3600 = 104 W

b) T2= -5°C=268.15K W??
COP = 9.84;

W =20325 kJ/dia = 235 W
Q2

TfT2 | T2-10°C=283.15K

Un automévil utiliza una bomba de calor para mantener la temperatura interior del vehiculo a 21°C
cuando la del exterior es 0°C. Para ello es necesario que la bomba aporte 200x108 J/hora. Si el coeficiente de
amplificacion calorifica es la mitad del ideal, se pide:

a) El calor extraido del medio ambiente (1 punto)
b) La potencia extra que debe desarrollar el motor del vehiculo. (1 punto)
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Datos: COP = 0.9 ideal.

T1=21°C=294.15K
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TET2 | T2=0°C=273.15K

b) Potencia extra = 28.57%10° /3600 s =
7936 J/s =7936 W

Un motor Otto ideal de 1,6 litros, 4T y 4 cilindros, con una relacion de compresion de 6,2
entrega, una potencia de 76,1kW, siendo el coeficiente adiabatico vy = 1,4. Se pide:
a) El volumen de la camara de combustion de cada cilindro y el rendimiento del motor. (1punto)
b) La energia absorbida del combustible y la perdida en forma de calor en un segundo. (1 punto)

Datos: V1=1.6 ]; 4T; 4 cilindros; R=6.2; P=76.1 kW; ¥ = 1.4.
a)Vec yn;
Vu=1.6/4=041]; R=Vu+Vc/Vc; 6.2=0.4+Vc/Vc; Ve = 0.4/(6.2-1)= 0.077 1
n=1- 1/(R¥")=0.518=51.8%
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Una motocicleta tiene un motor de cuatro tiempos de dos cilindros en V a 45°. Su cilindrada es de 888 cm?® y el
diametro de sus cilindros 76,2 ¢cm, con una relacion de compresion de 9:1. Los valores de su par motor se recogen en la
tabla adjunta. Se pide:

N° rpm 1500 2000 3000 4000 5000 5500
Par [Nm] 60 67 73 70 60 55 | (*) Par motor maximo.
a) Calcular la carrera y el volumen de la camara de combustion. (1 punto)

b) Obtener y dibujar las curvas de par y de potencia. {1 punto)
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Datos: 4T; 2 cilindros en V; V1= 888 cm® D = 76.2 cm ; R = 9:1; Valores de n y par en la tabla.

a) VeyL; V, = 888/2 = 444 cm®; V= pi*(D/2)"*L=444; L = 444/pi(d/2)’=
0.097363 cm = 9.7363*10™ m;
R = Vu+Ve/Ve=9=444+Vc/Vc; Vc=444/(9-1)=55.5 cm®=55.5*107 I;

Q1
w N° rpm 1500 2000 3000 4000 5000 5500
Par Nm 60 67 73 70 60 55
Q2 P (w) 9425 14032 | 22933 | 29321 | 31415 | 3167%
13 19 31 40 43 43
TET2 Potencia (CV) Par (Nm)
40 T — 80
30 [ — 60
20 | 0
0 | 2
1 Dﬁﬁi ! ][ I ! N° de revoluciones rpm
2000 3000 4000 5000
N(rd/s) N (rpm) M (N.m) P (Kw)
157,08 1500 60,00 90
209,44 2000 67,00 134
314,16 3000 73,00 219
418,88 4000 70,00 280
523,60 5000 60,00 300
575,96 5500 55,00 302,50
Par motor (N.m) I Velocidad (rpm) Potencia (Kw) | Velocidad (rpm)
ea.00 300.00
62.00
200.00
56.00
100.00
50.00
1800 2600 3400 4200 5000 0.00

1800 2600 3400 4200 5000
M P (Kw)

W (M)
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El motor de un automévil desarrolla una potencia de 75kW vy tiene un consumo especifico de
140 g/kWh de un combustible de 0,85 kg/l de densidad y 41000 kJ/kg de poder calorifico. Se pide:
a) La distancia que puede recorrer a 120 km/h con 60litras de combustible. (1 punto)
b) El rendimiento del motor. (1 punto)
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Un motor de combustion interna alternativo de encendido por compresion tiene los
siguientes datos: cuatro cilindros con didmetro de 81 mm, cilindrada 1968 cms, relacidn de
compresion 16,5:1 y par maximo 320 N-m a 2100 rpm. Se pide:

® a) Calcular la carreray el volumen de la cdmara de combustion. (1 punto)
Solucidn:

Vy=4*V =4*t*d?*0,25*L; L=Vy/(d**n); L=1968/(8,1**1)=9,55 cm
Re=V1/Vo=(Vo+V)/Va; RVo-V,=Vi; Vo=Vi/(Re-1)=mt*d**L*0,25/(16,5-1)=31,75 cm®

® b) Calcular el trabajo desarrollado en un minuto a par maximo. (1 punto)
Solucion:

w=2100*r/30=70m rad/s
P=M*w=320*70m=22400m*60=4,22* 10° J/min

Un motor hipotético, que funcionard siguiendo un ciclo ideal de Carnot, proporciona un
trabajo de 1200 J por ciclo cuando absorbe calor de un foco caliente que esta a 450 C, y cede
parte de ese calor a un foco frio a 20 2C. Se pide:

® a) Calcular el calor absorbido y cedido por el motor. (1 punto)
® b) Calcular el consumo por ciclo, de un combustible de 41000 kJ/kg. (1 punto)
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En un motor de encendido provocado de 2967,48 cm?de cilindrada y seis cilindros,

cuyos didmetros son de 89 mm y sus camaras de combustion de 52,06 cm?, y sabiendo que el
exponente adiabatico y = 1,4, se pide:

® a) Calcular la carrera de los cilindros. (1 punto)
® Db) Calcular la relacidon de compresién y el rendimiento termodinamico. (1 punto)
Solucién

a) Calcular la carrera (L) de los cilindros.
VT =2967,48 = 6 x VL — El VL (volumen de la carrera sera):
VL = 494,58 cm’
VL = % x (PIxD?) x L, despejando L, tenemos: L = 7,95 cm
b) Calcular la relacion de compresién y el rendimiento termodinamico.
RC=V1/V2=(V2+VL)/V2 = (52,06 +494,58) /52,06 = 10,50 / 1

Para el rendimiento de un motor otto, usamos la siguiente férmula en funcion del
coeficiente adiabdtico:

(ﬁ)’ﬁ 1 R

= 1-(1/ (10,50™*") =

En el congelador doméstico seleccionamos una temperatura de -18 2C, existiendo en el
exterior una temperatura media de 26 2C. Se pide:

e a) Calcular la eficiencia de la maquina. (1 punto)

10
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e b) Calcular el calor cedido al medio exterior y el trabajo requerido, si segun el
fabricante se extraen del congelador 4 kJ. (1 punto)
Solucién

(Interior)
Foco frio

a) Calcular la eficiencia de la maquina.
Solamente podemos calcular la eficiencia suponiendo que es una maquina de Carnot:

b) Calcular el calor cedido al medio exterior (QC) y el trabajo requerido (W), si segun el
fabricante se extraen del congelador 4 kJ.

QF =4 kJ y tenemos:
W =4000/ 5,80 = 689,66 J

Un motor entrega un par de 150 Nm a 5000 rpm y consume 1,4x10° kJ durante una hora de
funcionamiento. Se pide:

a) Calcular el trabajo que realiza en un minuto. (1 punto)
5000*7m/30=523,6m rad/s

P=M*w=150*523,6m=25000m*60= 4,7*10° J/min

b) Calcular el rendimiento del motor. (1 punto)
R=P i/ Pabsorbica=4,7*10°/(1,4*10°%1/60)=0,2-> 20%

El piston de un motor tiene un didmetro de 70 mm y su carrera es de 150 mm. Si el volumen
de la cdmara de combustién de 60 cm 3, se pide:

a) Calcular el volumen del cilindro. (1 puntos)
V1=m*3572*150=577267,65mm~"3=577,267cm”3

VT=V1+Vc=577,267+60=637,267cm"3

b) Calcular la relacion de compresion. (1 punto)
Re=(Vc+V1)/Ve=VT/Vc=10,62/1

Un motor diesel de 4T consume 9,5 kg de combustible por hora de funcionamiento. El poder
calorifico del combustible es de 43200 kl/kg, siendo el rendimiento térmico del motor del 30
%. Se pide:

a) Calcular la energia transformada en trabajo y la disipada en calor. (1 punto)
b) Calcular la potencia desarrollada por el motor. (1 punto)

11
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SOLUCION:
Potencia absorbida= 9,5 x 60 Kg/s x 43200 KJ/Kg = 24624000 KJ/s
Rend. = 30% = Putil / Pabsorbida — Pitil = 24624000 KJ/s x 0,3 = 7387200 KJ/s

La potencia efectiva de un motor de dos cilindros es de 70 CV a 6000 rpm. Se sabe que el
didmetro de cada pistén es 70 mm, la carrera 75 mm y la relacidén de compresidn de 9:1.
Calcule:

e a) El volumen de la cdmara de combustion. (1,25 puntos)
Solucidn:

V,=rt*72*0,25*7,5=288,6 cm®
Re=V1/Vo=(V+V,)/V,=9/1; V,=V,/8=3607 cm®

® b) El par motor. (1,25 puntos)
Solucidn:

70*735=51450 W
6000*7/30=200m rad/s
P=M*w; M=P/w=51450/2001=81,89 N*m

Un motor de combustion interna de dos cilindros y cilindrada total de 99 cm3, tiene un
didmetro de piston de 40 mm, una relacidn de compresidon de 10:1 y un par de 8 N-m, dando
una potencia de 7 kW. Calcule:

® a) Lacarreradel pistdn y el volumen de la cdmara de combustién. (1,25 puntos)
e b) El régimen de giro en rpm. (1,25 puntos)
Datos
D=4cm
n = 2 cilindros
cilindrada = 99 cm’
VL=99/n=49,5cm’
r=V1i/v2=10:1=>V1=10.V2
M=8N.m,P=7kW
a)
Cémo cilindrada=n .VL=2 [( PI. D* /4) . L]

cilindrada=2(3.14*422*L/4) = 99cm”3;

12
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Si despejamos la carrera, L= 3,94 cm
V1i=V2+VL
10.V2=V2+49,5=
V2=49,5/9=55cm’

b)
P=M w; w=P/M;
w =7000w / 8Nm = 875 rad/s

Un motor Otto de 4Ty 798,4 cm3 de cilindrada, cuya DxC = 82 x 75,6 mm, entrega un par de
71 N-m a un régimen de 7000 rpm a maxima potencia. Sabiendo que el volumen de la cdmara
de combustion de cada cilindro es 1/11 de la cilindrada unitaria, calcule:

® a) La potencia maxima del motor. (1,25 puntos)
Solucidn:

P=M*w=71*7000*n/30 = 52045,72 W

® b) El nimero de cilindros que tiene y la relacidon de compresién. (1,25 puntos)
Solucion:

V,=1t*8,2%*%0,25%7,56=399,24 cm*®
V,=V,/11=36,29 cm®
798,4=N*(399,24+36,29); N=2

En un motor bicilindrico con una cilindrada de 720 cms, el didmetro de los cilindros es igual a la
carrera y su relacién de compresién es 12:1. Calcule:

e a) Eldidmetroy la carrera de los cilindros. (1,25 puntos)
e b) El volumen de la cdmara de combustién y el volumen en el PMI. (1,25 puntos)
Respuestas:

cilindrada=720 cm’®

n = 2 cilindros

VL=720/n=360cm’

D=L

r=12:1=Vv1/Vv2

a)éiDylL?

Cilindrada=n(3.1416*DA2 *e/4)= 720 cm?;
D=L=7,71cm

13
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b) El volumen de la cdmara de combustién (V2) y V1.
r=V1i/v2=12=>V1=12.V2

Vemi =V1=V2+VL

12V2 =V2 + 360

V2=360 /11 =32,77 cm’

V1=12.V2=392,72 cm’

Del motor de un automovil se conocen los siguientes datos:
- Cuatro cilindros y cuatro tiempos.

- Diametro x Carrera = 89 x 86 mm.

- Relacidn de compresién 11,3 : 1.

- Potencia maxima 312,5 kW a 7000 rpm.

Se pide:

e a)lacilindraday el volumen de la cdmara de combustion. (1,25 puntos)
e b) El trabajo por ciclo, cuando esta proporcionando la potencia maxima. (1,25 puntos)
Respuestas:

Pmax=312,5 Kw a 7000 rpm
w= 7000 rpm = 733,037 rd/s
a) Cilindrada=Vu*n= n(3.14D* *e/4)=2140,07 cm®
r=2140,07+Vc/2140,07=11.3:1; Vc=22042,7cm3
b) P=M .w;
M =P / w =0.0023 N.m
Una maquina frigorifica mantiene el interior de un congelador a -20 °C para lo cual requiere
un trabajo de 42 J y funciona siguiendo el ciclo de Carnot. La temperatura en el exterior de la
maquina es de 20 °C. Se pide:
a) Realizar un esquema de la maquina frigorifica indicando las temperaturas y los flujos de
calor y calcular la eficiencia de la maquina frigorifica (1 punto).

b) Calcular el calor extraido del interior del congelador y el calor cedido al ambiente (1
punto).

14
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El motor de una motocicleta de 1237 cm3 de cilindrada total y cuatro cilindros, tiene un

diametro de piston de 81 mm y una relacion de compresion de 12:1. Cuando suministra una
potencia de 127 kW proporciona un par de 121 Nm. Se pide:

a) La carrera del piston y el volumen de la camara de combustion (1 punto).

b) El regimen de giro en rpm en esas condiciones (1 punto).

Respuestas:
Cilindrada=1.237 cm”"3
V=309 25 cm cm”3
d=8,1cm

Re=12:1

P=127*10~A3 W

M=121 Nm

a)
VL=((*dA2)/4 )" LL=(VL*4)/(*d"2)=(309,25"4)/(*8 112)=6 cm

WV=VL+HY2
Re=12:1=VIN2=(VL+V2)V2V2=NVL11=309,25/11=28,11 cm*3

b)

P=M*ww=P/M=(127*103)/121=1.049,58 rad/s
w=(1.049,58*60)/2=10.022,75 rpm

<)

La combustién en los motores de ciclo de Diesel no necesitan bujias y en los de ciclo Otto si
necesitan bujias.

Una embarcacion de recreo es propulsada por un motor de combustion interna que desarrolla
una potencia efectiva de 73,5 kW, con un consumo especifico de 200 g/kWh. La densidad del
combustible es 850 kg/m3 y su poder calorifico 41800 kJ/kg.

a) Calcular las horas de navegacion a esa potencia con 135 litros de combustible (1 punto).

b) Calcular el rendimiento del motor (1 punto).

15
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P-23'5 ww

2900 !

A< 350 Xs
N
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\(43
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0'3s k:a(

a)Tr( temperatura refrigerador) = 5°C + 273%K = 278°K
Tc( temperatura congelador) = -15°C + 273%K = 258°K
Tcocina = 20°C + 273°%K = 293°K

Eficiencia refrigerador= Tr / (Tcocina - Tr)= 278 / (293 - 278) = 18,53%
Eficiencia congelador= Tc / (Tcocina - Tc)= 258 / (293 - 258) = 7,37%

b) Wr=P*T = 300*3600 = 1080000 J
We= P*T = 4503600 = 1620000 J

Qr = eficienciaR *Wr = 18,53 * 1080000 = 20012400 J = 20012,4 KJ
Qc = eficienciaC * We = 7,37 * 1620000 = 11939400 J = 11939,4 KJ

El motor de 4 tiempos de una motocicleta de 1000 cc tiene 4 cilindros en linea, suministra
una potencia maxima de 130 kW a 12000 rpm y un par maximo de 110 Nm a 8500 rpm. La
relacion de compresion es de 12:1 y la carrera de 55 mm. Se pide:

a) Calcular el diametro y el volumen de la camara de combustion de cada cilindro (1 punto).
b) Calcular la potencia a par maximo y el par a potencia maxima (1 punto).
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Pmax= 130 kW

w= 1200 rpm

a) Vt= 1000 =4VI ; VI = 1000/4 =250 c.c
Vi=AbasexL VIi= L ;250=55.d=76cm

Un motor consume, en una hora, 6 litros de combustible con un poder calorifico de 43,1
MJ/kg y una densidad de 832 kg/m>. Suministra un par de 90 Nm a 3000 rpm. Se pide:

a) Calcular la cantidad de calor producida por dicho combustible en una hora (1 punto).

b) Calcular el rendimiento del motor (1 punto).

DATOS:

Consume =6 L/h

P.=43,1 MJ/kg

Densidad = 832 kg/m?

M =90 N*'m

W =3000 rpm * (2 rad/ 1 rev) * (1 min/ 60 s) = 314 16 rad/s

DESARROLLO:

832 kg/m3 * 1m3/ 1000 dm3 * 6L / h = 4,992 kg/h
P. — 43,1 Md/kg * 1000 kJ/ 1MJ * 4,992 kg/h = 215.155,2 kJ/h (Pa.)

b)
DESARROLLO:

Pu,=M"W =90 " 314,16 = 28274 4 J/s
= Pu/ Pabs = 28274 4 / (215155,2 * 1000 /3600) = 0,47

Una persona afirma que ha construido una maquina térmica que produce un trabajo util de
150 kJ a partir de un consumo de energia térmica de 500 kJ. El foco caliente se encuentra a
227 °C y el frio a 27 °C. Se pide:

a) Razonar si puede ser cierta esta afirmacion (1 punto).

b) Razonar si puede ser cierta esta afirmacion si en esa misma maquina el trabajo util
generado fuera de 300 kJ (1 punto).

G W= 450 kI 1(@4“*\':—\)_0.%@—:‘10’/4
Q@ T
QC:SOO MJ
Te=2y'c = 500K s £:4So ,m._’io’/
4 ] Ylww: @, 500 v
Te=2¥C=300K Tuere €&

aF
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b. COP=300/500=06
Mo podria ser cierta, pues supera al rendimiento maximo posible para esas condiciones

Un motor monocilindrico de 4T consume 7,65 kg/h de un combustible cuya densidad es
0,85 kg/dm3 y poder calorifico 41000 kJ/kg, suministrando un par de 80 Nm a 3000 rpm. Se pide:
e a) Calcular el volumen (en cm3) de combustible consumido en cada ciclo. (1 punto)

e b) Calcular el rendimiento del motor. (1 punto)

Respuesta:

A)
Un motor de 4T | realiza dos vueltas de cigliefial que corresponden a un ciclo del motor.

Consumo = 7,65 [kg/h] . 1/0,85 [I'Kg] = 9 [I/h]

Comao la velocidad de giro son 3000 rpm, y el ciclo del motor 4T son dos vueltas tenemos.
3000 . [Rwim] . 1/2 [ciclos/m] = 1500 [ciclos/minutos]

Entonces : 9 [Vh] . 1/60 [h/m] . 171500 [m/ciclo] = 0.0001 [Weiclo]

Un vehiculo se mueve a una velocidad uniforme de 105 km/h. Esta provisto de un motor de
combustién interna que desarrolla una potencia Gtil de 80 kW, tiene un consumo especifico de 200
g/kWh de un combustible de 0,80 kg/l de densidad y 41000 kJ/Kg de poder calorifico. Se pide:

e a) La distancia que puede recorrer si dispone de un depoésito con 80 litros de combustible. (1
punto)
e b) Elrendimiento del motor. (1 punto)

@ Combntt Yoo &:‘srwa U%) =

Y =/\0‘5"(M{b\‘ :
e BoUw. T T Ghigy
fa it Ki\l %/k AR Y
. CE( onmo dfie = 20 I
A= 080 ‘%_’a- h Kb —';Kufm
Yo - fAeo K5 F%:v; ° &)W: /{é-b-(g: = S
K. 'e| B0 Wx/.

PR

& @%J— jjwam - |
V=¢/E - M85 “'"/h =;7£é N5 <l = LIZDKM
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Bl e
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fr= &0 Ky .

Pz Lo X3 ACKL  Ih oo [T ]
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R &0 i 4 |
o = = - o 8 K /
i ’ i 139 = 43,903
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Un motor tipo OTTO de 4 cilindros desarrolla una potencia efectiva (al freno) de 65 C.V. a 3500 r.p.m. Se sabe
que el diametro de cada pistén es de 72 mm, la carrera de 94 mm. y la relacidon de compresion Rc =
9/1.Determinar:

a) Cilindrada del motor.

b) Wolumen de la camara de combustién.

¢) Rendimiento térmico del motor. (Tomar « = 1,33).

d) Par motor.

a)
=D _ETE o 30071 ent
4 4
Vi=z-Vu=4-382.72=153088 cm = 1531 cm’
b)
Re=TutVe o _382T24Ve o 382704 Ve SVe=382.72: Ve =47.84 cm’
Ve Ve
c)
a—1=133-1=033
pete—r o Ll 05157 = s5157%
R™U T o0E 2,065 '
d)
65CV-M=4TB4UW—>3=M'2'”'“—>M=me=47840w'60=130,52N-m
cv 60 2wnm 2-m-3500
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Un motor con un rendimiento del 45,30% consume 9 litros de combustible a la hora. Considerando que la
densidad del combustible es de 0,72 g./cm®y su poder calorifico Pc = 10000 kcal /kg. Determinar:

a) Potencia absorbida por el motor (la potencia se expresara en CV).

b) Potencia al freno (la potencia se expresara en CV).

a)
o Vol. )
Masa combustible hora = o d=9-072=648kg/h

d=0.72g/em’ =072 Kg/dm’ =0.72 Kg !/ litro

O/h= %""mb‘ . Pc=6.48-10000 = 6,48 -10* Kcal /'h =6.48-10" cal / h
4187 1k
P, =648:10"cal 'h-———-——=7.524-10" J /5 = 7.524-10* W
leal 3600s

P, =47.524-10* W =4.157-10* W-£=102,23 cr.
736W

b)
P;.., =P, -11=102.23-0.4530=4631CV.

Un cierto motor diesel consume 9.5 kg de combustible por hora. El calor de combustion es 11.000 kcalkg. Si el
rendimiento del motor es del 30%. Determinar:

a) Cuantas calorias se convierten en trabajo.
b) Cuantas calorias se disipan.

¢) Potencia total absorbida (la potencia se expresara en CV).
d) CQué potencia util desarrolla el motor (la potencia se expresara en CV).

a)
La masa de combustible consumida en 1 hora:
M conpusTEie =9,5% -lhora=9.5kg

Qe es el calor total que el motor absorbe de la combustion del combustible durante 1 hora:

keal 10° cal
cd +9.5kg =104.500 Keal - «“

Q. =P -m=11.000 =104.500.000 calorias =104.5-10° calorias

oa

El 30% del calor total se transformara en trabajo (til.
Qi =Q;-n= 104.500.000 calx0,30= 31.350.000 calorias (en 1 hora)
b)

Qreropo=Qcn= 104.500.000 calx0,70= 73.150.000 calorias (en 1 hora)

c)

Clc hay que transformarlo a su equivalente en trabajo en julios.

418 juli
0. =104.500.000 calorias - ——2"= = 436.810.000 julios = 436.810.000 julios
1 ealoria
436.810.000 julios  436.810.000 juli 1cy
p, = _ JUROS _ JUAO0Y 12133611 W ——— =164.86CV
t 1 hora 3.600 segundos T36W

d)

Pimi=Fs-n=164,86 CVx 0,30=49 46 CV
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El ciclo OTTO de un teérico motor monacilindrico, de dos tiempos y 65 mm de calibre, esta limitado por los

volamenes V¢ =520 cm® y V2 =80 cm?®, y por las presiones pi = 1 Kp/cm?, p2 =8 Kp/cm?, p2 =29 Kp/cm®y ps =

6 Kp/cm?. Dicho motor utiliza un combustible cuya densidad es de 0,75 g/cm® y con un poder calorifico de 9.500

Kcal / Kg; siendo su rendimiento 30,90%. (Vi = volimen con el piston en el PMI; V2 = volimen con el piston en el

PMS). Determinar:

a) Diagrama tedrico del ciclo termodinamico.

b) Cilindrada, carrera y relacion volumétrica de compresion.

c) Rendimiento térmico (tomar y=1,33).

d) Masa de gasolina por ciclo de funcionamiento.

e) Potencia absorbida y potencia al freno (efectiva) para 950 r.p.m. (Dar el resultado en CV). (§ = 4,18 Jical).
(Relacion combustible / aire = 1/ 12000) .

b)
[
V=V, -V, = (520 —80)em’ = 440cm’* P
v,V 4.V, 4-440 cm® elen')
L =—"%= = = +=13.25cm
S mD° m-D m-(65em) Iy
29 h,
4 h Y
V +V, 520cm’ T
R.o=—t—"2-""""" _108—>R.=65:1 g
o S0em’ - = -
C] o
Moy
1 1 3
=1 —_1_ — 8 = ~—
M=l Rg T gseey 040 ‘ ==
o 1 == 1 .
7, =46% 80 200 300 400 520
d) v (em?)

Veombustible | ciclo = 440 cm’ 1 =0.036ecm’ / ciclo
12001

masa combustible / ciclo=V -d =0.036 cm” -0,75 g/em’

masa combustible / ciclo=0.027 g

¢)

Qo =masa /ciclo-Pe=0.,027 g-9500 cal / g=261.22 cal / ciclo

ne (2 tiempos) = n = 950ciclos /min :

J ! el

P, = f;;o — ca :c o min_ _ 1750w
608
min

Pi=17.29 KW v =23.49CV
36 KW

f)
P;,., = P, -1 =23.49-0,3090 = 7.26 C V.
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El ciclo OTTO de un tedrico motor monocilindrico, de dos tiempos y 65 mm de calibre, esta limitado por los
volimenes V=500 cm?® y Va2 =80 cm?® y por las presiones ps =1 Kp/em? p2=7 Kplcm?, ps =27 Kp/cm?y pa
= 5 Kp/ecm? Dicho motor utiliza un combustible que aporta 280 calorias por ciclo de funcionamiento. El
rendimiento es igual al 30,85%. (V1 = volumen con el pistén en el PMI; V2 = volumen con el piston en el PMS).
Determinar:

a) Diagrama tedrico del ciclo termodinamico.

b) Cilindrada, carrera y relacion volumétrica de compresion.

¢) Rendimiento térmico (tomar y= 1,33).

d) Potencia absorbida y potencia al freno (efectiva) para 1.250 rp.m. (Resultado en CV). (£ =4,18 J / cal ).

2% HH
_Ek
AN
AN
— 2“ I \
ﬁf L
= My
™ 1 -
& b
= o
r i
L ~
| | . =
S
2 B :
o = —
log 200 300 400 500
w (en?)

bYW, =V, —V, =500 cm® —80 em® = 420 em’

v v 4.V 4-420 em®
L: i = i 3 = HZ = fmz :1266 Cm
S m-D° m-D° m-(65em)
4
V. +V, 500cm’
Ro=—t""2-" " _6255R, =625:1
If’2 80 em
1 1 1
o, =1l-————=1 1— =0.4537 —n,=4537%

RVD 62500 T 6258
Motor 2T — N__, =n=1250 ciclos / min
E.N .
ap, =< ‘fm cides | 4187/ cal
Q. = 280107 Keal / ciclo
p_ 280cal / ciclo - 418 J / cal -1250 ciclos / min

i — =24 38KW
60 s/ min
Ccv
P, =243BKW -———=33.13CV
0,736 KW

€)
P;,.. =P, - =3313-03085=10.22CV.
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El ciclo OTTO de un teérico motor monocilindrico de dos tiempos esta limitado por los volimenes Vi = 500 cm® y
V2 = 80 cm®, y por las presiones pi = 1 kplcm?, pz = 7 kp/em?, pz = 27 kp/icm? y ps = 5 kp/em®. Dicho motor utiliza
combustible que aporta 280 calorias por ciclo de funcionamiento. El rendimiento es del 30,86%.. (V; = volumen
con el pistén en el PMI; V2 = volumen con el piston en el PMS). Determinar:

a) Diagrama tedrico del ciclo de funcionamiento.

b) Relacion de compresion.

c) Rendimiento térmico (y = 1,33).

d) Potencia absorbida y potencia efectiva para 1150 r.p.m. (expresar el resultado en CV).

P L]

N ebwdre, = U= 4.
ﬁ:24frfm2-' N ‘i‘teu.‘ Tta = 2__ {é

{Dﬁ'i;. - 2¢0 c.’.{tt/r.’.li' ) |
oyl lorecds b calobd = by = 085

b = 08
?‘frsti‘l&wm—

T 550 3 "

b)
V., =V, -V, =500 cm’ —80 cm® =420 em”
V4V, 500cm’

=y 625 > Re = 6,251
) cm

R,

c)
n,=n,-1n,; donde 7], es el rendimiento térmico tedrico, de valor:
1 1

Ha‘ =1_Rcr_1 =1—W=[}.4538

Motor 2T — N_ ;.. =n =1150 ciclos / min
_ Q-: ’ f ) Nﬂic.l‘o.s _
d)P,. = = E=418J/cal
0. = 280cal / ciclo
_ 280cal /ciclo-4.18 J / cal -1150 ciclos / min

P, — =22 433KW
60 5/ min
P, =22433KW L =3048CV
0.736 KW

€)
P,,. =P, -1 =30.48-0.3086 =9.40 CV
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Un motor de 4 cilindros desarrolla una potencia efectiva de 60 CV a 3500 rpm. Se sabe gue el diametro de cada

piston es de 70 mm y la carrera de 90mm siendo Rc =9 /1. Determinar:

a) La cilindrada del motor.

b) El volumen de la camara de combustion.

c) El par motor.

d) Si el motor consume 8 Kg / hora de combustible con un Pc = 48000 KJ / Kg, determina la potencia absorbida
y el rendimiento efectivo o util del mismo (la potencia se expresara en CV).

a)
mD*L'N  7:(0.07m)*-(0.09m)4
V, =VuN = A m)4 (O.09m)4 _ | 38107 m? =1385em’
b)
V, +V, 346cm’ +V,
R.=-Y 7 59220 Ve gy —346em*: Ve = 43em’
V. Ve
c) Pot eeciva = 60-736 = 44160 W
2wnM Pot60  44160W 60
Por="T""0 sy =t =120.48N'm
60 2n 23500
d)
Kg K7 1h
P, =8—"48000———— =100606060.60/W
h Kg 3600s
P 44160W
f=—"-= = 0,414 > 77 = 41,4%
P, 106666.66/
Un motor de 4 cilindros desarrolla una potencia efectiva de 65 CV a 4000 rpm se sabe que el diametro del piston
es de 60 mm; la carrera 80 mm y la relacion de compresion Re = 8/1. Calcula:
a) La cilindrada del motor.
b) El volumen de la camara de combustion.
c) El par motor.
d) Si el motor consume 6 Kg/h de combustible con un PC de 48000 KJ/Kg ¢ cual sera su potencia absorbida y su
rendimiento total? (la potencia se expresara en CV)
a)
. 2. . 2 f
yu=TD L _ T Cem)”Sem _ 16 08em?
VT = VN = 226.084 = 904.32cm’
b)
R =TurVe g 220084V 4y 22608 Ve =22528 _ 33 207m
Ve Ve
c)
Pot — 2anM M= 60-Pot _ 60-736-65 —114218Nm
60 27n 2--4000
d)
_Pe _ATAOW _ so5 = 50.8%
P, 50000W
P, = 130005 GKE1000T Wb _coono
Kg h KJ 3600s
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El ciclo DIESEL de un tedrico motor monocilindrico, de dos tiempos y 75 mm de calibre, esta limitado por los
volimenes V= 540 cm® y V2= 50 cm?, y por las presiones pi= 1 Kp/cm?, p:= 38 Kp/cm? y ps= 9,5 Kp/cm?®. Dicho
motor utiliza un combustible de densidad igual a 0,85 g/cm® y un poder calorifico de 11.000 Kcal/Kg, siendo el
consumo de 0,05 cm¥ciclo. Su rendimiento es del 46,15%. La temperatura maxima del ciclo se logra para un
volumen de 140 cm? (V= volumen con el pistén en el PMI; V> = volumen con el pistén en el PMS; V2 = volumen
de max. temperatura). Determinar:

a) Diagrama tedrico del ciclo termodinamico.

b) Cilindrada, carrera y relacion volumétrica de compresion.

¢) Potencia absorbida (el resultado se expresara en CV).

d) Potencia al freno (efectiva) para 950 r.p.m. (el resulfado se expresara en CV). (£ = 4,18 Jical).

a)
DISERERESE
P . xil "\‘
e NN
I N
N, AN
20 ™,
i SR
50 lho 300 4pp 4o
V (o)
b)
V. =V, -V, =540 cm® —50 em” = 490 em’
3
p=le B B0 yyggem
S m-D° m-(75cm)
4 4
540 em’
R.=LetVa _20em 165 R =108:1
F, 50 cm

c)

Ne=n(2T)=950ciclos / min

masa combustible / ciclo=V -d =0,050 ecm” - 0.85 g/em’

masa combustible / ciclo=0.0425 ¢

Q.. =masa /ciclo-Pe=0.0425¢-11000 cal / g =467.5 cal / ciclo

p, =2 Y0 cal ciclo min__ 3094 KW
60 60265
111111

P, =30.94 KW vV =42.04CV
0.736 KW

d)
P, =P, -=4204-04615=19.40CV.

25



Ejercicios del bloque de Maquinas Térmicas Tecnologia Industrial Il 2016/2017

Un motor diesel consume 6 I'h de gasoil cuyo poder calorifico es de 10 000 kcallkg y cuya densidad es de 0,8
kg/l. Si el rendimiento global del motor es el 25% y gira a 4500 r.p.m., calcula:

a) la potencia util expresada en vatios y en CV.
b) el par motor que suministra.

a)

La masa viene dada por la expresién m=V-p, entonces el gasto en masa sera:
masa de combustible= 6 I'h-0,8 kg/lI= 4,8 kg/h

El calor cedido en la combustion del combustible sera:

Q:=P.m= 10 000 kcal’kg-4,8 kg/h=48000 kcal’h

Siendo 1. el rendimiento, entonces el calor atil transformado en trabajo sera:
Q= 1, = 48000 kcal/h-0,25=12000 kcal/h

Si convertimos a vatios:

kcal 10°cal 1h  418J
h  lkeal 3600s leal

12000-

=13933.33W
P,=13933.33 Wﬂ =18.93CV
TI6W

b)
La potencia util viene dada por Py=M-@. Siendo M el par motor y @ la velocidad angular:
B 13933 W

M=""= 7 =2056 N'm
4500 r.p.m.—
P 60

Una motocicleta de 125 c.c. y hasta 15 CV de potencia maxima tiene una carrera del motor de 54,5 mm, una
relacion de compresion de 12:1 y alcanza la potencia maxima a 10 000 r.p.m.. Calcula:

a) La potencia maxima permitida en kW.

b) Diametro del cilindro.

c) Volumen de la camara de combustion.

d) Par que proporciona a la potencia maxima.
a)
Prax= 15 CV-736 W/CV= 11040 W=110,40 kW
b)

La superficie del cilindro:

25em’
s=V_ 138 ) 030m?

L 5.45cm

For lo que el diametro:

48 422,93
S=,—= — =5.4em
T T
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c)
La relacion de compresion:

g Vet
7.

W,= volumen unitario
W= volumen de la camara de combustion

p=tetl
V.
3
g :ﬂ:mi:11335¢m3
11 11
d)

El par que proporciona la potencia maxima:

M=£= L1040W S—=10.55Nm

2r
10000 r.p.m.—
P 60

Un motor de gasolina de un solo cilindro de cuatro tiempos de 500 cm?® absorbe combustible con una relacion
mezcla/combustible de 11000/1 girando a 2000 r.p.m. Si el rendimiento es del 25,65%, calcular: DATOS: dgsscina =
0,75 kg/dm?®; P.= 9900 kcal'kg.

a) Numero de ciclos por segundo.

b) Masa de combustible absorbida por ciclo y por unidad de tiempo.
c) Calor absorbido y trabajo efectivo por ciclo expresado en julios.
d) Potencia absorbida y efectiva expresado en vatios.

e) Par motor

a)
N = 2000 rpm = 33,33 rev/seg n=N/2=3333/2 = 16,67 ciclos/s

b)
W= Vi =500 cm?*= 0,5 dm3= 0,5 litros.

Calculamos primero el volumen de combustible absorbido por ciclo (V) planteando la siguiente regla de tres:

11000 litros de mezcla-——-—---- —-1 litro de comb.
05ltrosdemezcla..................... Ve W.=4 5454-10% litros comb/ciclo.

m. =d-V, = 3,4-10"° kg comb/ciclo.
c)

Q= mP.= 3,4-10%c kg/ciclo-9900 kcal/kg= 0,3375 kcal/ciclo = 1410,75 Jiciclo
We = Qa-n= 1410,75 Jiciclo-0,2565=361,86 Jiciclo
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d)

Pa= Qxn = 1410,75 Jiciclo- 16,67 ciclos/s=23517 20 w
P =We-n = 361,86 J/ciclo-16,67 ciclos/s= 603221 w

€)
P=M-w
w = 21N/B0 = 2m-2000/60 = 209,44 rad/s

M= PJw=6032 21 w/ 209,44 rad/s = 28,80 N-m

~ Un automdvil consume 9 I/h de un combustible cuyo poder calorifico es de 41000 KJ/Kg y
0,85 Kg/dm?® de densidad. Si el rendimiento del motor es del 35 % y gira a 3500 rpm calcula:

a) El calor suministrado al motor en un minuto en Kcal/min.

b) La potencia 0til que esta proporcionando el motor en Kw.
¢} El par motor.

SOLUCION I

a)

=V.dm=29l/ . Kg; .1h m = Kg
m=V-dm=9"/ 0859/ I/ . ;m=01275"9/

- - Kg Kj Kcal

=m-Pc; Q = 0,1275 iy * 41000 -0,24 0= Kcal
Q @ /mm ,Kg /K] ;@ =1254,6 1ca ?!min
b)

—0.P = Kealy . 1mi 418 % p=
P=Q;P=12546%cal/ .Amin o -418%/ /[ ;P =874Kw
P, = 87,4 Kw-0,35; P, = 30,59 Kw
¢

P50 __ 3055060

M= M= ;M=8346N-m
Znn 2.n-3500
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Un pequefio vehiculo posee un motor de explosion cuyo rendimiento es del 30% para cierto
régimen de funcionamiento, en el cual, consume 9 I'h de combustible de poder calorifico
11000 Kcal/l. Determine:

a) Potencia util expresada en vatios y caballos de vapor.
b) El parsiel eje gira a 3000 rp.m.

SOLUCION I

a)

Potencia calorifica generada por el combustible

—v.-P:0=91/ . Kcal/ — Kcal Kealy . 418K/ .1h =
P=V-P,;Q=9"/,-11000 Kcal/ = 99000%¢a"/, — 990008¢al/, - 4187/ /(. - 10/2 00 =
114,95 Kw = 11495 w
= Puj, p iPu= n-Pab; Pu =030 11495w; Pu = 34485 w

= . 1CV —
Pu = 34485 w /736w = 4685 CV
b)

=20 M= = 109,76 N- m

2an’ 2.%-3000

M

Un motor de gasolina consume 9.3 I/h. El poder calorifico de la gasclina es de 9900 kcal’kg y
su densidad 0.68 g/cm?®. Si su rendimiento global es del 35 %, determine:

a) La energia extraida del combustible en 20 minutos de funcionamiento del motor en kcal.

b) La potencia util proporcionada por el motor expresada en vatios.
¢} El par motor cuando gira a 3500 rpm.

SOLUCION I

a)

20min = 1/3 h - consumo = 9,3 ffh- 1/, = 3,11 (por cada 20 min consume 3,11)

La energia calorifica obtenida del combustible sera:

Q =m-Pc; Q = 3,11-9900 KC“‘/KQ : 0,68"(9/! = 20869,2 Kcal

b)
1 = Kcal . J . 1min -
20869,2 Keal * /5 .. = 1043,46 fmin 41807 [pe f60s = 726943 w

= P“’,fpab ;Pu= n-Pab; Pu=0,35-72694,3 w; Pu = 25443 w

c)

k-]

&0 2544380
M=—2=,M="02

-m-0 2-=-3500

iM=6942N'm

[}
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Un pequefio congelador funciona segun un ciclo frigorifico de Carnot y enfria a una
velocidad de 700 kJ/h. La temperatura de la nevera debe ser apropiada para que no se
descongelen los alimentos en su interior, aproximadamente -10 °C. Suponiendo que la
temperatura ambiente del recinioc en el que se encuentra el congelador es de 28 °C,
determine:

a) La eficiencia de la maquina vy la potencia que debe tener el motor para mantener esa
temperatura.

h) El calor cedido a la atmosfera.

c) La potencia del motor si la eficiencia real fuese un 60% del rendimiento del ciclo de Carnot.

. =28°C=301 H

Q,

1
(\%:W
Q.

=-10°C=263 K

T,=273+28°C=301K
Te=273-10°C = 263 K
Q=700 kd/h

a)

La eficiencia de una magquina frigorifica ideal es:

YT 263K

= =692
Te—-If 301K -263K

W
W:ﬂzwzwl,lﬁlm

£

Este es trabajo realizado por el motor por unidad de tiempo |, es decir la potencia, que
expresada en vatios vale:

3
P=101,14Ex10 JXL=EB,GS‘W
ho 1k 3600s

b)
El calor cedido a la atmodsfera es:

Jc=0f +W

Y la eficiencia de la maquina frigorifica:

E = —
W
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Entonces:
kT
700—
kT kT
QC=.Qf+W=>Qc=Qf+g=?DU—+ =801.14—
£ h h
c)
En ese caso:
e =&, %060=415
Y por tanto:
W= or = 00K /7 =16836kT/h
. 415
CJue expresada en vatios vale:
3
P= 168,56£x 1077 X L =46.82W
h 17 3600s

Cue logicamente es mayor que en el caso ideal para compensar las perdidas.

Una bomba de calor que funciona segun el ciclo de Camot toma calor del exterior que se
encuentra a una temperatura de 3 °C y lo mtroduce en una habitaciéon que se encuentraa 22 °C. a un
régimen de 50000 KJ /h.

Determina: a) La potencia que debe tener el motor de la bomba de calor para cumplir con lo
indicado.
b) 51 el rendimiento de la bomba de calor fuera del 48 % del rendimiento 1deal de
Carnot. jcual deberia ser entonces la potencia del motor 7.

Ic
Qc=350000KJ/h
Qc
Tf=5°*C=273+5=278K
W
Te=22"C=273+22=295"K
Qf
Tf Ciclo de Carnot como Bomba de Calor:
TIc 205 205

T.-T, 295-278 17

S0000KT
Eppar = 3 —W= Q _ =2881.84 KJ (en 1 hora)
w E£1DEAL 17.31
1000  1h
2881.84KJ/h=288184KJ/h- . =800.51J/5=800.51W
I 36008
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S0000KT
Eypaprmia = g — W = & _ =6003.84 KJ (en 1 hora)
W Eyuorny 8328
1000J 1k
6003.84KJ/h=6003.84KJ/h- . =1667.73J /5 =1667.73 W
IKJ  3600s

Un automovil circula a la velocidad de 80 knv'h, v se desea que su interior se mantenga a la
temperatura de 20 °C, siendo la del ambiente exterior de 32 °C. Para ello, la instalacion de aire
acondicionado del coche debe absorber 15000 kJ/h por transferencia de calor. ;Que potencia
adicional debera desarrollar el motor para mantener el acondiconador de aire?.

a) En el supuesto de un funcionamiento reversible (ideal) de la instalacidn.
b) Y de un funcionamiento con una eficiencia igual a la mitad de la ideal.

Ic
Qf=15000KT/h
Qc
Tf=20 °C=273+20=293"K
W
Tc= 32°C=273+32=305"K
Qf
Tt Ciclo de Carnot Frigorifica:
a)
T
e =t 203 _293_,.,,
T. —Tj 305-293 12
/ / 15000 KT
g, Y Y =614.25 KJ (en 1 hora)
W e, 2442
10005

614.25KT =614.25KT ETaa =614250J = 614250 W -s-

p J_SI43507 s
ot 36005

=170625W =1T0W
b)
Eppagrmvs = Emprar "1 =24.42- ﬁ =1221

9,

o, 15.000 K7
Erpapums = E — W= =

=1228.67 EJ (en 1 hora)

€ yapumva 12,
122867TET/ h=12286T7KT/h- 10007 - L =34130J/s=34130 W
1ET  3600s
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Una bomba de calor funciona de manera reversible entre dos focos a temperaturas de 7 °C y 27
°C, v al ciclo se aportan 2 kW -h de energia.
Determina: a) Cantidad de calor comunicada al foco caliente.
b) Cantidad de calor absorbida del foco frio.
c) Eficiencia de la bomba. segun que funcione como maquina frigorifica o

calorifica.
Tc
W=2kW-h
Qc
Tf=7°C=273+7=280°"K
W
Te=27°C=273+27=300°K
Qf
Tf
T 300 300
T, —Tj.- 300—-280 20
T 280 280
! ~14

Ef = = =
T. _Tf 300—-280 20

e, =%—> O.=¢, -W=15-1728-10° cal = 25.92-10° cal = 25920 kcal
1000 3600s
kw
0.24cal
1J
O, =0, —W =25920 kcal —1728 keal = 24192 keal

2kW -h=2kW -h- =72-10°W.5s=7.2-10°7

7.2-1087=7.2-10%7 =1.728-10% cal =1728 keal
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Una miquina frigorifica absorbe 15.000 J/min del foco frio que se encuentraa — 23 °C.
Calcular:
a) La cantidad de calor que cede al foco caliente que esta a 27 °C, sabiendo que su
eficiencia es la mitad de la del correspondiente ciclo frigorifico de Carmnot.
b) La potencia del motor que deberia poseer dicha maquina frigorifica para cumplir
con su cometido.
c) La eficiencia en el caso que dicha maquina actuara como bomba de calor.

T
Q. Te=273-23=250°K
W Tf=273+27=300"K
Qs
Tl
T o
T 250°K . Ergy =L =2=25
T,-T, 300°K-250°K 2
Enia e S5 B0 s 375007 -15.0000
. l Qc _Qj .Qr —15.000 .
0, - 15:000 J2+53?.5DD J — 21.000 J (en1min.)
vy =L =G 13000 Imin. 0 7 mmin
W £ mig . 2.5
P:E:-ﬁ_DQDJ:ﬁ_DDDW@:mDW
t min. 60 s
. __TL __ 300°K _300°K
M T -T, 300°K-250°K  50°K
21.000.J0
€ bcalorREAL. = & _ 3.5

0.-0, 21000J-15000J
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Cuando la temperatura externa es de 7 °C_ una vivienda requiere 350 MJ por dia para mantener
su temperatura interna a 22 °C. 51 se emplea como calefaccion una bomba de calor, se pide:
a) El minime trabajo teorico para una hora de funcionamiento
b) E1 COP (eficiencia) de fiuncionamiento de la bomba de calor s1 el rendimiento del ciclo practico
real del fluido de trabajo es del 30 % del de Carnot v la pofencia necesaria para desarrollarse el
proceso en estas condiciones.
c) La cantidad de calor absorbida del entorno en las condiciones de trabajo reales.

Habitacion
- Q. Tce=273+22=295"K
W Tf=273+7=280"K
Qs Qc =550 MJ / dia
Ts
.Exfe
PR L b STy
T-T, 295°K-280°K
e =L o oL SOMdia_ ;65507 dia
w e, 1967
W =27.955 M _ 27955 ML 1dia 65 0pr
dia dia
€y musommy, = Ex 030 =19.67-0.30 = 5.90
550-10°J / di
£, noome = O, @ _35010J/dia g0y 100 7/ dia
&y s 5.90
9322.10°-L =9322.10° 1dla 1 14009775
dia dia 24h 3600s
= 1079w

O, =0 —-W =550MJ / dia—93.22 MJ | dia =456.78 MJ / dia
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Una bomba de calor de uso domeéstico, accionada eléctricamente, debe suministrar 1.5-10°5 KJ
diarios a una vivienda para mantener su temperatura en 20°C. 51 la temperatura exterior es de -5°C
v el precio de la energia eléctrica es de 0,10 € el Kwh, determinar el coste minimo diario de

calefaccion.
Tc
Qf=15-10°KJ / dia
Qc
Tf=-53°C =273 +(-3) =268
W
Te=20°C=273+20=293
G Qf
Tt Ciclo de Carnot como homba de calor:
T 293K 293K
Emppar = £ = = =1172
TL—T_, 203K -268K 25K
L310° EJ
Emear =%—>W= 2 == =127.99 KJ (en 1 dia)
W Eprar 11,72
P=12799KT /dia w . L =148132J /s =148132 W
1ET  86.400s
1481.32W - IKSW -24h - 0.10¢ =3.56€
10°W 1KW-h

Una bomba de calor se utiliza para mantener el recinto de una piscina climatizada a 27 © cuando
la temperatura exterior es de -3 °C. Para su funcionamiento. hay que sumimstrarle a la piscina un
calor de 216-10°T en doce horas de funcionamiento. Calcular:

a) Eficiencia real de la bomba. s1 ésta es el 40 % de la ideal.
b) Potencia de la bomba en las condiciones reales de funcionamiento
c) El calor absorbido del medio ambiente durante las doce horas de funcionamiento

Q¢ Piscina
Te=27°C+273=300K
F L\. w
/
o e Ti=-3°C=-3+273=270°
)
Q. T 300 300

=10.

oy = = = =

wEE T s 1.7, 300-270 30

£pe = Eppar -0.40=10-0.40 = 4,

5)

_ 216-10°J
4

s Ay o

. =54-10° J (err 12 horas)
2 £,

Ep
&
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J__1h
12/ 3600s

54-.10°

=12500/5=1250 T

00, =0, +W =0, =0, ~W =216.10°7 —54.10° J=162.10° J. (enlas 12 h de funcionamiento)

Se desea climatizar una nave a 25 °C mediante una bamba de calor de 2,5 kW de potencia. Si
la temperatura exterior es de 5 °C y la bomba funciona segun un ciclo de Camot reversible,
determine:

a) Eficiencia de la bomba de calor.

b) Calor cedido al foco caliente durante una hora, expresado en kJ.

c) Calor absorbido del foco frio durante una hora, expresado en kJ.

L =25°C=298 K

T =BfC=2T8 K

T.= 273+ 25°C = 298 °C K
T,=273+5°C = 278 K
P =25kW=25 klis

a)
b)
Oc =W = 14,9;,:2,5% = 3?,25%

KT
Oc =37.25—x3600s =134100kS = 1.34x10° &J
5

c)
Of =Q0c—W = 3125£—2,5£= 34,?5£
5 5 5
& K K
Of =34.75—x3600s =125100— =1.25x10° —
5 5 5
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Un refrigerante circula a baja temperatura a traves de las paredes del compartimento de un
congelador a -7 °C. La temperatura del aire circundante es de 18 °C. La cesién de calor del
congelador al fluido refrigerante es de 27,8 Kw y la potencia para producir el ciclo frigorifico es
de 8 35 Kw._ Se pide:

a) El coeficiente de operacion del frigorifico real, es decir, su eficiencia real.

b) La eficiencia maxima que podria tener un frigorifico que operara enire las mismas
temperaturas.

c) El calor entregado al aire de la cocina donde se encuentra el frigorifico, durante una hora
de funcionamiento, en KJ.

I
o
Q

T,=273+18°C=291K
Te=273-7°C =266 K
Q= 27,8 Kw=27 .8 kJ/s
W = 8,35 Kw=8,35 kJ/s

a)
_Or _278kW _ 333
W 835kW
b)
O or If 266K

E = —_—= = = =
Comet T T 0e—Qf Te—If 291K — 266K

c)
Qe=0f +W =27 8kW +835kW =36 15kW

En una hora de funcionamiento

K
Q. =3615—x3600s =130140&T =1.30x10°&J
5
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Un frigorifico trabaja entre -5°C y 35°C y tiene un rendimiento del 25% del ciclo ideal. Sila
energia absorbida de la fuente fria es de 1500 J, determinar: a) El rendimiento del frigorifico b) La
energia cedida a la fuente caliente c) El trabajo ejercido por el compresor del sistema.

SOLUCION

La eficiencia ideal del frigorifico es:
T, _ 273-5 —67
I,-T, (273+35)-(Q273-3)
Como el rendimiento de la maquina es del 23% delideal funcionando entre las mismas
temperaturas. entonces :
Eag = Eigen ¥0.23=6.7 X¥0.25=1675

D gegt =

o 1500 J
)i = ——— —> L6715 =—"—:1675-0, —2512.5J =1500 J

| ) Q.:_Qf Q{._ISOU‘I

1500 J +2512.5 J
Q =——"—=23955J
1675
c)e, =% SW = % _ 132(;;* = 89557
Esistema L

o bien;

Oc=0Qf +W-= W = Qc—Qf =2395.5 J—1500 J = 895,57

Un frigorifico ideal trabaja entre -5°C y 30°C determinar: a) Eficiencia ideal de la maquina b)
Para conseguir una eficiencia igual a 9, jqué temperatura debe tener el foco caliente? c) Si se
ajusta el circuito para conseguir una temperatura de -10°C, ; Cual sera la nueva eficiencia?

SOLUCION I

T, 273-5

AVE oy = = =7.657

€ ea T.-T, (273+30)—(273-5)

T
b)E e, = > T,="L+71, = 268, 268 —267.77K
LL-T, £ 9
T, =-267.77K +273=24.77°C
T, 273-10

C)Ejgeq = !

- =6.575
T,-T, (273+30)—(273-10)

[
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El motor de un automévil suministra una potencia de 90 CV a 5000 r.p.m. El
vehiculo se encuentra subiendo una pendiente, por lo que tiene que vencer
una fuerza de 1744,5 N en la direccion del movimiento. La transmision del
meotor hasta las ruedas, de radio 0,3 m, tiene un rendimiento del 95%. Deter-
mine:

a) La velocidad maxima de ascension.
b) El par motor en cada una de las ruedas tractoras.
¢) La relacién de cambio para conseguir la fuerza necesaria.

d} El consumo horario de gasolina en las condiciones del problema, te-
niendo en cuenta que el motor tiene un rendimiento térmico del 20 %
y que la gasolina tiene un poder calorifico de 9960 Kcal/Kg y una den-
sidad de 0,75 Kg/dm".

da. La potencia util

W -d
P-. =_=—=F'1r:'
witil t t
d P
Como v=— = yp=_uil
t F
P =P, . . -1,=90-095=855CF =855-736=62928 W

La velocidad maxima de ascension

o _ Bug _ 62928

=COF 17445

36 m/s

b. El par motor
M=F-d=F-r
siendo r el radio de la rueda.
Como cada rueda realiza la mitad de la fuerza, el par motor sera

F.r 17445.03
—=

M =

=26167 N-m
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C. La velocidad angular

36
m=3=—=12nmd,fs
r 03

¥

60
120 rad/s =120- 5 rpm= 1146 5rp.m.
n

La relacion de transmision sera de 1146,5 =023
5000
d. La potencia calorifica que se debe aportar
P 62928

Fiit = Prportada -0:20  luego  F, =1 =314640 W

@eriads =090 " 0,20

Ppoada = 314640 T/s =0,24-314640 J /s = 755136 cal/s =

3600
=75513.6-—— =271848 keal/h
1000

Pporida _ 271849
0. 9960

P _..=G-0 luego G= =273kg/h

Donde G es el gasto y Q. el poder calorifico

masa
Comao Volumen =

densidad

Volumen == = 273 _kgfh =

=3641/h
p 075 kg/l AY

Una maquina frigorifica cuyo rendimiento es del 140 %, consume una poten-
cia de 120 W. ;Cuanto tiempo tardara en enfriar 200 g de agua desde 18 °C
hasta 12°C? Calor especifico del agua 1 callg °C.

El calor viene dado por la expresion
Q=m-c-Ar=200-1-(18—12)=1200 cal = 5016 J

yaque lcal=4.181]

O 9 _ I
Wmo Q:.-_Qf T.:_Tf

Eficiencia =
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5016
14=——
W
luego el trabajo W= % =3582851]

3

Potencia P = E
t

w _ 358285 ~29855s
P 120

Un motor tiene una potencia indicada de 1600 CV y una presién media de
13,2 th:mz. El numero de tiempos es cuatro, y el de cilindros ocho. Calcular
la carrera del émbolo sabiendoe que el namero de reveluciones por minuto es
375 y que su diametro es igual a la mitad de la carrera.

Denominando:
W; al trabajo indicado
V., al volumen del cilindro
Pmi ala presion media indicada
N al nimero de cilindros y
P; ala potencia indicada

n. al namero de ciclos

El volumen o cilindrada unitaria ¥, =.4-L donde A4 es la seccion del cilindro y L
su carrera.

En un motor de cuatro tiempos, si el ndmero de rp.m. es n, luego

n 375
_ﬂc =
2 2
como nos dan #, (por minuto), tenemos que dividir por 60

La potencia indicada vendra dada por
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P=p_ -A-L-N-nfpm-A-L-N-g-ﬁ_lﬂ

L
D=—=L1L=2.D
2
y como 1CV. =736 W

1600 C.V.=1177600 W =1177600 N-m/s =

_1177600-100
9.8

I

kef -N-m-em/(N-m-s)=120163,26 kef -cm/s

n-D* 2.D.8-375
120

12016326 kef - cm/s =132 kef N/(em’ s)

12016326-2-120
D’ = =23193cm’ = D=285cm
1321 -8-375

La carrera sera L=2-D=2-285=57cm

Un motor de gasolina consume 8 I/h de combustible cuya densidad es 0,75
Kg)‘dm’. El calor de combustion es de 10000 Kcal/kg. Si el rendimiento del
motor es el 30%, determine:

a) ;Cuantas calorias se convierten en trabajo?
b) ;Cuantas calorias se disipan?

c) ¢Qué potencia desarrolla el motor?

a. Comolamasaes m=V-py 1d1n3:11,elgastc: G sera
G=8-0,75=6kg/h

For lo que el calor atil transformado en trabajo sera

0,=G-0, -1, =6-10000-0,3 =18000 kcal/h
b. Denominando @, y 1, al calor perdido y rendimiento perdidos respectivamente

0,=G-0,1, =G-Qg-%:lslﬂﬂﬂﬂ-ﬂ,?zﬂmﬂkcayh
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C. La potencia que desarrolla el motor es la potencia Util, que la obtendremaos del
calor util

1000
18000 keal/h =18000- 600 -4.18 (calfs)- (J/cal) = 20900 J/s

La potencia desarrollada sera
P=20900 W =209 kW

Calcule la cantidad de combustible que necesita un yate para realizar un via-
je de 500 millas de distancia. Se sabe que lleva un motor diesel de 4 cilin-
dros y 4 tiempos, que tiene una potencia de 120 CV a 600 r.p.m. y consume
0,3 gramos de combustible por ciclo. La velocidad media del yate es de 10
nudos y la densidad del combustible es 0,8 Kg/dm®.

Mota: 1 nudo = 1 millathora; 1 milla = 1852 metros.

El tiempo invertido en recaorrer las 500 millas a la velocidad media de 10 nudas

_d_500 mullas o,
v 10 mullas/h

En un motor de 4 tiempos el numero de ciclos es

_n_n°rpm.

e =3 5 =300cpm. loqueequivalea 18000cph

5i suponemos que los 0,3 g son el combustible por ciclo y los cuatro cilindros, el
gasto en volumen

_m__ 03 g
p 800/1000 g/em’

—0375em’

El consumo a la hora sera el nimero de ciclos por hora (c.p.h.) por el gasto en
volumen ( F7)

18000-0,375 - ciclo - em’ [eiclo = 6750 cm’
En 50 h el consumo en litros sera

50-6750 emr -1

000 @ Sl

Se ha considerado que el consumo de los 0.3 g es el total.

5i consideramos los 0.3 g como el consumo por cilindro, el resultado habria que
multiplicarlo por 4.
4-3375=13501

El motor de una embarcacién desarrella una potencia de 150CV y consume
175 g/CV.h de un combustible de 0,85 I"{g.l’r:lm3 de densidad y 41700 KJ/Kg de
poder calorifico. Calcule:

a) Horas de navegacion con un deposito de 100 litros de combustible.

b) El rendimiento del motor.
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a. Consumo=175-150- c*f --CV=26250g/h=2625ke/h

El gasto o consumo en volumen
m 2625 kg/h

V=— =30881/h
p 085 kgl
Con 100 litros las horas de navegacion serian
hams:ﬂ-iz 23h
88 L/h
b. El calor util transformado en trabajo o potencia horariaes 0, =G-0, -1,
n=—% _ ;:;UJ% < kl::; —0363 = 363%
GO, =522 41700 X£.XVS
3600 s kg

Un motor diesel consume & I/h de gasocil cuyo poder calorifico es de 10000
Kceallkg vy cuya densidad es de 0,8 Kg/l. Si el rendimiento global del motor es
el 25% y gira a 4500 r.p.m., halle el par motor que suministra.

La masa viene dada por la expresion m=F - p
El gasto en masa sera
G=6-08=48kg/h

Siendo G el gasto, Q, el poder calorifico y 1, el rendimiento, el calor util transfor-
mado en trabajo sera

O, =G-0,-n, =4.8-10000-0,25=12000 kcalfh
Convertimos a vatios

1000
12000 keal'h = 12000- 3600 418=13933371/s=139333 W

La potencia 0til viene dadapor P, =M -

Siendo M el par motor y @ la velocidad angular
m=fu 139333 o5 s6n-m
©  4500.=—
60
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Leyendo una revista, observamos los siguientes datos oficiales referidos a
un automoévil:

Diametro x carrera: 82,5 x 92,8 mm.

Relacion de compresion: 10,5:1.

Potencia maxima: 110 KW a 6000 r.p.m.

Par maximo: 180,32 N-m a 4600 r.p.m.
A la vista de estos datos, responda:

a) ¢Se trata de un motor de encendido por chispa o de encendido por
compresién?. Razone la respuesta.

b) ¢ Cual es su cilindrada, si tiene cuatro cilindros?.
¢) ;Cual sera el par motor al régimen de potencia maxima?.

d} Compare el par obtenido en el punto anterior con el par maximo y
comente el resultado. ; Se le ocurre algun comentario?

d. En los motores de encendido por compresian, la relacion de la misma es del
orden de 20:1 o superior. Es por lo que se deduce que el motor es de encendi-
do por chispa.

D* 825°
—_— =T -
4

A=T- =5342.9mm’

Si ¥, es el volumen unitario del cilindro, el volumen total de los cuatro cilindros
es

V,=4.V,=4-4-L=4-35429-92.8=1983284.4 mm’ =1983,28 cm’

b. La potencia maxima en funcion del par motor y de la velocidad angular

Pm =JM'C1]
3
M:Pmﬁx _ 11(:-123][ _110-10° W C17SN.m
® mm_a 200m  radfs

C. La potencia maxima del motor es diferente a la potencia maxima efectiva del
maotor.

La potencia maxima es la potencia a la que se puede llevar como maximo el
motor con un réegimen de revoluciones elevado, pero en esta situacion el llena-
do de los cilindros es irregular, no obteniéndose el par maximo.

El par maximo es inferior al de la potencia maxima, denominando potencia
maxima efectiva a la correspondiente al par maximo obtenido.
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Un fabricante esta comprobando el prototipo de un motor en un banco de
pruebas obteniendo los siguientes resultados:

Régimen de giro: 3000 r.p.m.
Par obtenido: 120 N.m.

Consumo de combustible: 101/h.

Se desea saber:
a) La potencia que esta suministrando.

b) El consumo especifico (g/KW-h), si el combustible tiene una densi-
dad de 0,8 Kg/dm3.

¢) El rendimiento, teniendo en cuenta que el combustible tiene un po-
der calorifico de 41700 KJ/Kg.

da. La potencia util
'PII == J.H -

an

3000 r.p.m. = 3000- 0" 314 rad/s

P =120-314 N-m-rad/s =37680 W =37 68 kW

b. El consumo en unidades de masa
Como m=V-p m=10-08-(/h)-(kg/1)=8kg/h

El consumo especifico de combustible G, es

o
'PuzG'QB'TI = Qe'rI=E = —_=

G G _ 8 kg/h 8000 g/h
# P 3768 kW 3768 kW

=2123g/(kW-h)

1 1 1
GpQ, 02123 , " kg KW

3600 kW-s kg

La velocidad media del émbolo de un motor es de 8,6 m/s, y tiene una carrera
de 90 em. Hallar la potencia efectiva sabiendo que el dinamdmetro marca
500N, y que la longitud de la barra de freno es de 1,5m.
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Siendo L la carrera en metros, la velocidad media vy, se expresa

60

L _Vy 60 _86-60
T 2.L  2.09

= 286,66 rp.m.

donde n se expresa en r.p.m. y v,, enm/s.

El par motor vendra dado por
M=F-d=500-15=750N-m

por lo que la potencia sera

P=M-o =750 235,65-;‘;—;‘ ~22502.8 W = 22,5028 kW

Un motor de tipo Otto de cuatro tiempos posee un rendimiento mecanico del
50% y desarrolla una potencia util o efectiva de 60 KW a 4000 r.p.m. Calcule:

a) Par que esta suministrando.
b) Trabajo producide en una hora.

c¢) Trabajo indicado por ciclo.

a. El par motor

M:iz%:ldlillﬂ-m
®  4000-=—
60

b. El trabajo efectivo

W,=P - t=60-10"-3600 W -5=216-10" ]
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C. El rendimiento mecanico Mm

8

Potencia efectiva P,

 Potencig indicada P

P 60-10°
Nom 0,5

La potencia indicada en funcion del trabajo indicado y del tiempo

=120 kW

W
P=—t=W, n

; i Pe
En un motor de cuatro tiempos, el numero de ciclos n,

r.pm. 4000
e = 2 =
Luego el trabajo indicado

H =2000cpm.

=———=60J/ciclo

P _120- 10°
n, 2000

La legislacion actual permite a jovenes de dieciséis anos conducir motoci-
cletas de 125 c.c. y hasta 15 c.v. de potencia maxima. De los datos de un fa-
bricante se sabe que la carrera del motor de un determinado modelo es de
54,5 mm, que la relacién de compresion es de 12:1 y que la potencia maxima
se alcanza a 10000 r.p.m. Calcule:

a) La potencia maxima permitida en KW.
b) Diametro del cilindro.
¢) Volumen de la camara de combustion.

d) Par que proporciona a la potencia maxima.

a. La potencia maxima permitida
15CV=15-736 =11040 W =110.4 kW

b. La superficie del cilindro

4=2_ 1 =2293cm’
L 545

por lo que el diametro

(4. [4.
D— |4A= I|4 22,93=

1‘| - y - 5.4 cm

I
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C. La relacion de compresion

r VetV ¥, = Volumen unitario

: V. ¥, =Volumen de la camara de combustion

V.+V
12: L4 1
Fﬂ-‘
¥ 125
V.=—t="""=1136cm’
11 11

d. El par que proporciona la potencia maxima

@ 10000~
60

Se dispone de un motor de cuatro tiempos y ciclo Diesel, de cuatro cilindros
de 100 mm de diametro y 80 mm de carrera, que gira a 2000 r.p.m., con una
presion media efectiva de 100 N/em®. Calcule:

a) La cilindrada.
b) La potencia obtenida.

¢) El par motor que esta suministrando.
a. La seccion del cilindro
4 4 i
El volumen total con cuatro cilindros, siendo ¥, el volumen unitario
V,=4-V, =4-A-L=4-?’3,5-8:251%:1:[13

: i : n
b. En un motor de cuatro tiempos el numero de ciclos es #, :5 donde n = n°de

r.p.m.
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La potencia Util o potencia efectiva

3
Pu=PM-K-H¢=IHD-2512-mm- N.,-cm =4186666.6 N -cm/s
60 cm- s

P =4186666,6-0,01 N-m/s =41866,66 N -m/s = 41866.66 W

C. Siconvertimos las r.p.m. a rad/s
2n
2000 rpm. =2000- o 209,33 rad/s

el par motar M:izwzzﬂﬂlﬁ-m
w 209,33

Una motocicleta tiene un motor de D x C= 40x39 mm x mm, con una relacién

de compresion de 12 : 1, suministrando una potencia de 7 KW a 8500 r.p.m.
Calcule:

a) Cilindrada y volumen de la camara de combustion.
b) Par motor que esta suministrando.

¢) Si fuera necesario rectificar la culata, disminuyendo su capacidad
un 10%, i influiria esto en la relacién de compresién? En caso afir-
mativo cual sera la nueva relacién de compresion.
d. Calculamos la superficie del cilindro
D* 40*
A=1-"—=n ——=1256 mm’
4 4

para poder calcular la cilindrada
V(cilindrada)= A- L =1256-39 = 48984 mm" = 48 984 cm’

y el volumen de la camara de combustion

V. +F
12=———*
V.
V. 48984
V,=—t=—""=4453cm’
11 11
b. Calculamos el par motor
@ 8500-=—
60
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C. Si, ya que varia el volumen de la camara de combustidn.

FPara comprobarlo, calculamos el nuevo volumen de la camara de combustion

v =V, —01-V.=090-V,=090-4453=4cm’

(‘l:m:'
y la nueva relacion de compresion

_ 48984+4

R =13246 =13246°1

s |

Se dice que un motor de combustién interna es cuadrado cuando su diame-
tro es igual a su carrera. Si el volumen de su cilindro es de 123,67 cc., su re-
lacion de compresién es 12:1 y el par que esta suministrando es de 14N.m a
8000 r.p.m., calcule:

a) Lacarrera
b) El volumen de la camara de combustion.

¢) La potencia que esta suministrando.

a. Suponiendo que el volumen que se indica en el enunciado es el volumen total

¥, = Volumen unitario
V.=V, +V, . .
¥, =Volumen de la camara de combustion

La relacion de compresion R, sera

VitVe _

=——-" =12
B V.

Luego el volumen de la camara de combustion
123,67

V,=—

12

=103 e’

V,=12367-V,=123.67-10.3=113.37 em’

2 2
V,=4-L=m -D—-D=T[ -i-L
4 4

4.7 411337
Lzs\/ v=s\/ = =5.245cm
m T
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b. El volumen de la camara de combustion se ha calculado en el apartado ante-
rior

Ll

siendo V. =103 em®

C

C. La potencia en funcién del par motor y de la velocidad angular es

2.
P=M o =14-8{}[}{}-6—;E-N-m-rad;"s=11?22365W=11??2kW

Los combustibles comerciales que usan los automoviles son una mezcla de
hidrocarburos de 41000 KJ/Kg de poder calorifico y de 0,85 Kgfdm’ de densi-
dad.

Un automavil consume 9 litros de este combustible en una hora, girando su
meotor a 5000 r.p.m. Si el motor tiene un rendimiento del 35%, calcule:

a) El calor suministrado al motor en un minuto.
b) La potencia atil que esta proporcionando el motor.

¢) El par motor que esta suministrando.

d. El consumo en unidades de masa es

m=V-p=9.085 “‘53 _76558 765 L K8 _51075 ke
h-dm h 60 min min
El calor suministrado o aportado al motor
kg -kJ kJ
=G-0 =01275-41000 ———=52275—

b. La potencia aportada a partir del calor suministrado

K 52275.10° 7
P = =52275— = i 1 _87125W
ap Qapmmda 60 S

La potencia util 2,

F,=F, n=87125-035W =3049375W
C. El par motor en funcion de la potencia util y |a velocidad angular

Mzi:@
@ 5000.2%
60

~=5824N.-m
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Un motor de combustién interna alternativo tiene un rendimiento total del
30%. Cuando consume 9 l/h de un combustible de 41700 KJ/Kg de poder ca-
lorifico y 0,85 Kg.u'dm"' de densidad, proporciona un par de 50,76 N.m. Calcule:

a) Los gramos de combustible que consume en un segundo.
b) La potencia que esta suministrando.

¢) Lavelocidad de giro del motor, en revoluciones por minuto.

a. La masa de combustible

3
Mm=V-p=—— Dsﬁ-ﬂ-%ﬂ,mam‘i ke/s=2125g/s

¥

" 3600 s
b. El calor dtil transformado en trabajo
—3 kg kI
Q,=G-0,-n,=2125-10 ~-41700-0,30-— o =26,583kJ/s =26,584kW
s kg
C. La velocidad angular en funcion de la potencia y del par motor

P 26584 W

=—= ——— =523 7 rad/s
M 5076 N-m
523.7-60
Luego ner.pm.= T = 500096 rp.m

Un inventor nos ofrece un motor térmico reversible que funciona entre dos
fuentes térmicas, una de 270 °C y otra de 610 °C, asegurando que tiene un
rendimiento del 48 %. ;le comprariamos la patente? Razone la respuesta.

270°C =543K
610°C =883 K
T 543
n & I —1-2—--0385=385%
0, T, 883

No le comprariamos la patente ya que el rendimiento del motor es inferior al que
nos ofrece el inventor.
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